
УКРАЇНСЬКИЙ ЩОДЕННИК 
РІК.ХІЛЛІ.. Ч. 150. Джерзі Ситі, Н. Дж., пятниця 30-го червня 1939. 

UKRAINIAN DAILY 
No. 160. Jersey City, N. t.y Friday, June 30, 1939. VOL. XLVIL 

. н і 

ТРИ р т и в ЗЛ
И̂̂ "АВАХ ШПЬ ЦЕНТИ " s j j s n s s s - " ЇМ. ьСжобомѓі l l ' t n 4-0237, ш їм. У. В, СоюзЃі H l l " 4'ШІі 

4-0607. 
- - Г г г І - " - J - - - — — — ^ - ^ -

†НВЕЕ GENTS " " ^ ` ^ й і " " 1 FIVE CENTS 

ФЕДЕРАЛЬНЕ БЮРО КОПАЛЕНЬ ПРО 
ПРОМИСЛОВІ МОЖЛИВОСТІ 

ВАШИНГТОН. — Бюро копалень Злучених Дер-
жав зробило розгляд можливостей промислового 
розвою України. Підсумки того розгляду вказують 
на величезні можливості такого розвою. Бюро ка-
же, що Україна має можливості стати величезною 
промисловою імперією. 

Україна має передовсім величезні рільничі за-
соби. Долини рік Дністра й Дніпра від віків були 
шпихлірем східньої Европи. Крім цього в східній 
частині краю в річищі Донця знаходяться велитен-
ські поклади вугля, заліза й манганцової руди — 
трьох мінералів, Що є основою сталевого промислу. 

За обчисленнями федерального бюра копалень, 
вугляні резерви виносять 172 біліони 300 міліонів 
тон; залізної руди 4 біліони 66 міліонів тон; залізно-
го кварциту 40 біліонів 900 міліонів тон; манганцо-
вої руди 441 міліонів тон. Крім цього в томуж ба-
сені є поклади брунатного вугілля, що можуть да-
ти коло 510 міліонів тон. ` -. 

Крім великого мінерального й рільного багат-
ства Україна має ще досконалий доступ до комуні-
кації морем, передовсім у порті Одеса. 

БОРОТЬБА ЗА ОБМЕЖЕННЯ МОНЕТАРНОЇ 
ВЛАДИ ПРЕЗИДЕНТА. 

ВАШИНГТОН. — На заклик заряду Демокра-
тичної Партії члени цеї партії в палаті послів ухва-
лили продовжити -владу президента в монетарних 
справах та признали йому стабілізаційний фонд у 
сумі двох біліонів долярів. 

З огляду на розходження цеї ухвали з ухвалою 
сенату, спра'ва приходить під розгляд конференції 
представників обох палат. 

Цей факт указує, що президент не думає здати 
цеї влади безхборотьби. 

АОЧНгГА^ТЬЄЯ ПРАВИЛЬНА ЩЛЙТРЯНА 
КОМУНІКАЦІЯ З Е0РОҐІОЮ. 

НК) `ЙОРЌ. — У середу, 28. червня, почала фір-
ма д,Пан Америкен Ервейз" правильне воження па-
сажирів повітрям між Америкою й Европою. 

Комунікація почалася вилетом літака „Диксі 
Клипер" з Порт Вашингтону, на Лрнґ Айленді. BJH 
вилетів з 22 пасажирами в 3. годині зполудня. По-
дорож до Лізбони, в Португалії, має тривати 22 го-
дини. Тисячі людей зібралися на летовище, щоби 
побачити відлет, але с'еред них не видно було га-
ласливої нервовости, яка панує серед людей, що 
прощають ‚корабель. Ціна білету за одну особу в 
одинЛШс виносить $375. 

МОЛОКО ДОРОЖІЄ. 
НЮ ЙОРЌ. — компанії Бордена й Шефілда під-

несли ціну молока на одного цента від фляшки й ще 
заповідають дальше подорожіння. Кажуть, що під-
вишка піде для фармерів. 

МІСТО ВІДКРИВАЄ ТАБОРИ. 
НЮ ЙОРЌ. — Департамент шпиталів відкрив на 

острові Велфер табор для виздоровців — перший 
того роду табор у краю. - ,, 

Буде він приймати виздоровців на відпочинок. 
Буде відкритий удень і буде мати приміщення ‚для 
350 осіб. 

БОРОТЬБА ПРОТИ ВИВІСОК. 
НЮ ЙОРЌ. — Перед міською пляновою комі-

сією відбуваються тепер цікаві дебати над тим, чи 
уряд повинен обмежувати свободу виставляти вели-
кі вивіски на домах і краєвидах. 

Прихильники таких обмежень кажуть, що ве-
ликі вивіски повинні бути усунені й заборонені, як-
що вони перешкоджають комунікації й псують кра-
су краєвиду. 

БІЙ ЗА ЧЕМПІОНАТ КУЛАЧНОЇ БІЙКИ. 
НЮ ЙОРЌ. — У приявності 40,000 видщв, зібра-

них у Єнќі Стадіюм, відбулася кулачна боротьба між 
Джовом Люісом, мурином, чемпіоном кулачної бій-
ки великої ваги, і його визовником, Тонієм Ґалєн-
том. Мали битися до кінця 15 „равнд", але Люіс 
побив Галєнта до безпритомности в 4. „равнді". У 
третій Ґалєнто набив здорово Люіса. 

НЕ ЗГИНУВ ВІД ПОЛИЧНИКА. 
ИЮ ЙОРЌ. — Автопсія тіла 14-літнього Стюар-

та Ґолдберга, що помер нагло по ударі в лице, зав-
' данім йому сторожем камениці Германом Геком, 
'вика'зала, що-хлопець не згинув від поличника, але 
„з природніх причин": він мав якусь недугу мізку. 
Гека випущено на волю. 

ЗУДАРИВСЯ АМБУЛЯНС. 
НЮ ЙОРЌ. — По дорозі до шпиталю з неду-

жою людиною й лікарем зударився шпитальний ам-
булянс з „троком" так сильно, що їдучого на амбу-
лянсі лікаря треба було відставити до шпиталю як 
небезпечно раненого. Хора жінка й поліцай, що 
їхали на амбулянсі, теж були поважно потовчені, 
шофера амбулянсу й шофера „трока" `арештовано 
за необережну.їзду, __. .^ . . 

ЖІНКИ в совєтських 
КОПАЛЬНЯХ. 

В останньому часі Совети 
підготовляють жінок до за-
стуішої праці в ріжних ділян-
ках.' І так у Донецькому ба-
ісеині вже обсадили багато 
становищ жінки, які перей-
шли спеціяльний вишкіл. Та-
ку саму акцію переводити те-
діер большевики у найважні-
ших центрах нафтового ба-
сейну в Баку, де жінки обса-
джують визначні становища. 
Навіть на полуднево-західнім 
залізничім шляху жінки вико-
нують у великій мірі заступиў 
службу. Совєтська влада 'при-
вязуе до цієї справи велике 
значіння, підкреслюючи, що 
заступна служба жінок умож-
ливить швидко поставити ар-
мію на воєнній стопі. 

ПОДАРУВАВ 6 МІЛІОНІВ ДО-
ЛЯРІВ ДЛЯ ВІЙСЬКА. 

Британський автомобільний 
маг'нат і філянтрон, вайкавнт 
Нофілд, подарував 27. травня 
міліон паїв Моррир Моторе 
С`пілки, тобто коло 6 мілонів і( 
50 тисяч долярів, на розривќи 
для британської міліції, крає-
вої оборони та інших військ. 
За минулих кілька літ Нофілд 
роздав 60 міліонів і 840 тисяч 
долярів на добродійні ціли, 
такі як університети, шпиталі 
та-нагдст^могу зОѓднілим о-
колицям Англії. ' 

СЕНЗАЦІЙНИИ КРАДІЖ 
ГРОШЕЙ З ПЕЧІ. 

Перед апеляційним судом у 
Вильні відбулася розправа 
проти електромонтера Д. Рах-
мана, його батьків і сестри за 
крадіж кількасот золотих руб-
лів і долярів з печі Бенделя 
у Вильні — ще в 1937 році. 
Тому, що гроші пропали під-
час закладання в помешканні 
Бенделя нової електричної ін-
сталяції, поліція арештувала 
під замітом цього крадіжў е-
лєктромонтера Рахмана, його 
батьків і сестру. Окружний 
суд засудив його на 2 роки 
"вязииці, сестру і батька по б 
місяців, маму увільнив від ви-
ни. Апеляційний суд затвердив 
присуд окружного суду. 

ПОСМЕРТНІ В І С Т І 1 

О. ЛЕВ СЕМБРАТОВИЧ 
В Обори, Ню Морќ, по-

мер у середу, 28. червня, 
в ночі парох української 
католицької церкви, о. 
Лев Сембратович. 

Родився в 1880. році Й 
мав при смерті 59 літ.Се-
редні школи й університет 
перейшов у Львові й 
Римі. Був висвячений у 
Львові в 1904. році. Був 
секретарем митрополита 
Шептицького. Організував 
перше українське і тлом- 1 
ництво до Св. Землі# S 

За існування Української 
Держави брав участь у 
днпльоматичній службі як 
представник , Червоного 
Хреста. 

До Америки приїхав був 
у перше в 1908.' році, 
вдруге по упадку україн-
ської держав,ности. Був 
тут парохом на кількох 
иарохіях, передовсім ДОВ-
гий час на парохії св. Іиа-
на Хрестителя в Дітройті, 
Мішіґен. 

Похорон 'відбудеться в 
понеділок, 3. липня, в 9. 
годині рано. 

Земля Йому пером! 
шшшашшшяішшаштяяшш 

. ДИТИНА ВРЯТУВАЛА 
ДИТИНУ. 

3-літня Катерина Гаюк"бави-
л'асй Недалеко керниці а два і 
пів і літньою Дон Мец. Діяло-
ся це в містечку Калмар, Ал-
берта. Несподівано Мец упа-
ла в керницю, в якій вода зна-
ходилася 12 стіл В'Д поверхні 
землі. Мала Катруся, побачив-
ши, що сталось, наробила 
крику і побігла по поміч, щоб 
урятувати товаришку забави 
І дійсно, завдяки малій Катру 
сі Гаюќ поміч прийшла в по 
ру, щоб урятувати життя Дон 
Мец. Дівчинку витягнено з 
води ледве 5 мінут потім, як 
упала в керницю й при помо-
чі штучного віддихання, яке 
тревало пів години, привер-
нено знову до життя. 

АНГЛІЯ ЗНОВ КУПУЄ ПШЕ-
НИЦЮ В РУМУНИ. 

Канада журиться, як позбу-
тися пшениці з Найменшою 
стратою для уряду, а Англія 
замовила 200,000 тон пшени-
ці в Румунії. Включаючи це 
останнє замовлення, Англія 
купила, поверх сім міліонів 
бушлів пшениці в Румунії. 

Цим купном гіршої якости 
шпениці Англія хоче здобути 
симпатії Румунії, щоб відвер-
нути її увагу від 'Німецького 
впливу. Продавці канадійської 
пшениці вірять, що Анґлія 
дальше буде купувати кана 
дійсьќў пшеницю через її кра-
шу якість, хоч тепер зверну-
ла свої купна до Румунії. 

ЗАСТАВНІ БАНКИ В МОДІ. 
Маленькі французькі застав-

иі банки почали робити біль-
ші Інтереси, як усі великі, де 
люди складають гроші. Досі 
заставляли ріжні речі тільки 
бідні люди. Власники т. ав. 
„льомбарду" майже нічого на 
них не заробляли, бо, пере-
триманши через зиму або лі-
то непотрібні частини одежі, 
мусіли їх на означений рече-
нець звертати. Тепер під впли-
вом тривожних воєнних ві-
сток, люди, що звикли до ви-
гідного життя, а потребують 
негайно грошей, заставляють 
футра, обра'зи, срібну посу-
ду за більші гроші, але не 
мають надії їх в ознаений ре-
ченець викупити. Через те ті 
малі банки позаробляли о-
станнього місяця міліони. 

КРАДІЖ ОБРАЗІВ ВІДОМОГО 
НАШОГО МИСТЦЯ Л. ҐЕЦА 

У ЛЬВОВІ.̂  
В ночі з і . на 2. травня ц. р. 

невідомі злодії дісталися до 
робітні відомого нашого, мист-
ця проф. Льва Ґеца при .вул. 
Хмєльовського ч. 15 у Львові 
і забрали йому 9 образів. Зло-
дії забрали 7 картин мистця з 
околиць Кракова, між ними о-
дин жіночий портрет у чор-
нім одязі та дві з Сянока, де 
— щ відомо — Наш мистець 
є гімназійним професором.'Efe-
личина образів 35x50 цм., 
техніка — олійна. 8 образів 
оправлені в золоті ручні ра-
ми. Вартість украдених обра-
зів 2,900 зл. 

СМЕРТЬ МІНЯТЮРНОГО 
РОМЕЯ. 

. Алберт Мілне, .27-літніЙ. RO-
мантик з Торонта, знайшов 
трагічну смерть під бальќоном 
своєї милої, Дейсі Ворбирток. 
Ціла справа, як поліція витол-
кувала, має підклад роачаро-
ваної любови. Мільне залю-
бивсь у дівчині, ,і вони Якийсь 

-час товаришили. Недавно, од-
'нак надійшрв ін'ший „Ромео" 
і та дівчину відбув. Коли тра-
'ґігного дня дівчина вернулася 
з театру, розуміється з тим 

'другим, і збиралась на спочи-
Інок, Мільне пробуаав шляхом 
`балькону. дістатись до її меш-
'кання, але впав на бетон тай 
: на оча'х дівчин'и згинув. 
і 
: ЕЛЄКТРИЧНЕ ДРИЖАННЯ 

МІЗКУ. 

НАРОДНІ СТРОЇ В МОДІ, 
Діти графа ..Бернадоте, шведського комісара на 

нюйорську Світову Виставу, появилися на відкриття 
шведського павільону в шведській народній ноші. 
Один із ?синів сидить на колінах матери. Від них на-
ліво Мелер, шведський міністер торговлі. 

Так, як серце рівномірно 
безупинно рухається, так і мо-
зок людський рівномірно дри-
жить електричними хвилька-
ми. Кожна думка проявляєть-
ся відмінним дрижанням елєќ-
трики в мізку. 

ПОЛЬ№КА ПРЕСА ПРО НІМЕЦЬКУ 
ВОЄННУ П І Д Г О Ї Ш 

ВАРШАВА. — Всі польські газети. переповнені 
ріжнородніми вістками, з яких виходилоб, що Ні-
меччина підготовляє анексію Данцігу, що означає 
війну, якщо Польща з тим не схоче погодитись. 
Польські газети твердять, що̀ ` в останнім тижні Ні-
меччина перепачкувала до Данцігу 3,000 військових 
із Східніх Прус. Офіцири переходять у цивільних 
одягах, а, прибувши до Данцігу, зачинають впрйв-
ляти охотників, що створили „Корпус доброволь-
Ців". До Данцігу спроваджують також поживу і 
перепачковують амуніцію. Зареквіровано також 
для війська 1,000 коней. 

МОЛОДЬ ЗАЧНЕ. і 
ВАРШАВА.' — На вулицях Данцігу видно'не 

тільки повно молодих хлопців, перепачкованйх із 
Східніх Прус, але також і тих, ЩО Прибули з Вар-
шави чи з інших міст Польщі. Кажуть, що конфлікт 
зачнеться від боїв, які зводитиме ота мбЛодь: нІ-
мецька і польська. 

КОЛИ ВМІШАЄТЬСЯ НІМЕЧЧИНА? 
ПАРИЖ. — Твердять, що ситуацій в Данцігу гду-

же напружена, але Німеччина не використає її в 
такий спосіб, щоб увійти з військом до міста і його 
заняти. Навпаки, вона займе вижидаюче станоВй-
ще, поки не в'ибухне в Данцігу внутрішня револю-
щя. Як Данціг проголосить злуку з Німеччиною, 
Анґлія і Франція не будуть інтервенІювати. І 'не 
буде можна тоді говорити, що Німеччина 3arapbV 
ла Данціг, коли вона проголосить згоду на іію злу-
ку. І не буде потреби Англії й Франції йти Польщі 
на поміч. Так собі це толкує Птлєр згідно з тим, 
що пишуть про це французькі газети. Та дода'ють, 
що як Польща захоче воювати, то честь Англії Ті 
Франції накаже їм станути в обороні Польщі, џ 

„ДЕНЬ МОРЯ" ОБЄДНАВ УСІХ. 
ВАРШАВА. — Всі польські партії дійшли пер-

ЩШЏ раз до згоди, святкуючи разом „День Моря''. 
Одначе свято може приспішити конфлікт, якщо ні-
мецька фльота захоче заїхати до данціґської при-
стані без дозволу Польщі. А на таке заноситься. 

ЗІСТРІЛИЛИ, ЧИ НІ? 
ВАРШАВА. — Пущено по світі вістку, що поль-

ська прибережна артилерія зістрілила німецький лі-
так, що летів над польськими водами. Німецька 
преса написала, що це неправда. А польські газети 

^замовкли і нічого про це не згадують. 
ПРИЙМАТИМУТЬ ФАРЛІЯ З НАРАДОЮ. 

ВАРШАВА. — Вже зачали робити йеликі йрй-
Готування, щоби привитати генерального по̀ чТм'ай-

- стра Фарлія з в'еликою нарадою. Фарлі їде відвідати 
Польщу на запросини американського амбасаДдра 
Бідля. ' 

ЧОМУ НЕ ПРОТЕСТУЄ? 
. БЕРЛІН. — Все те, що польська преса пище про 

перепачковування німців до Данцігу і про „Кбрігус 
добровольців" — неправда. Таке тверд`ять німецькі 
урядові кола. І зазначують, що коли би було Шк-
ше, то Польща булаб уже давно заложила проти 
цього в Берліні протест. 

НЕМА „ОКРУЖЕННЯ". 
ЛОНДОН. — Вритійське міністерство заявляє, 

що нема ніякої бритійської політики „окруження 
Німеччини". Таке видумала'німецька пропаганда і 
„затроює" тим голови німців. Навпаки, Англія го-
това наново переговорювати з Німеч'чиною і заклю-
чити новий морський договір. 

ЧЕРЧІЛ АПЕЛЮЄ ДО ПТЛЄРА. 
ЛОНДОН. — Вйнстон Черчіл, що завжаи мри-

тикував гостро бритійський уряд за Його леѓќу.#уку 
супроти Гітлєра, взиває всіх англійців стоя'ти тепер 
твердо при уряді. Заповідає, що місяці липень, сЄр-
пень і вересень будуть критичні. Та все залежа`тиме 
від одного чоловіка —Гітлєра. Звертаючись до^#і-
мецьќого канцлера, Черчіл підкреслює, що він до-
конав великих діл, бо підніс Німеччину з великого 
упадку, а сам вибився на перше місце. Усе те може 
бути-страчене за одним махом, якщо Німеччина роз-
пічне війну. Черчіл радить Гітлєрові`над ти'м за-
становитись. 

Небезпека черезе Польщу. 
Черчіл зазначує, що воєнна небезпека звйзана 

тепер з Польщею. Якщо вона не погодиться з;Ні-
меччиною. і Німеччина її заатакує, то Англія "буде 
змушена боронити Польщу. 

МИЛОСЕРДЯТЬСЯ, АЛЕ ЧИ НЕ ЗАПІЗНО? 
МОСКВА. — Новий головний прокуратор М. 

Панкратєв, що прийшов на місце уступидого Ви-
шинського, подає, що треба доконче припинититіа-
сові арешти невинних людей. Бо навіть як їх з%іль-
няють, то всетаки вони мусять просидіти Неівннію 
довгий час у тюрмі. 
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СЛОВА І ДІЙСНІСТЬ 

ПО ЧВЕРТЬСШІТТІ 
^Одної неділі 25 літ тому в малому місті в Боснії 

молодий чоловік стрілив до двох людей, що їхали 
автом. За кілька годин цих двоє людей померли, а 
за кілька тижнів після їх смерти держава, котре 'О 
мав правити вбитий чоловік, виповіла війну держа-
БІ, для котрої молодий чоловік стріляв. Інші дер-
жави кинулися на допомогу: одні першій, інші дру-
гій державі. Скоїласа справжня світова війна, яка 
в остаточному висліді коштувала життя 8 міліонів 
людей. 
'у` Моглаб забутися й ця сараєвська подія й навіть 
світова війна згадуватися лише в історії, якби на-
слідки цих подій ще й досі не ворушили світом. З 
війни вийшли певні наслідки, які ще й до нині не-
покоять величезні міліони людей та штовхають їх 
до повторення чогось подібного: ще й нині є мож-
ливачзагальна світова війна, і ще нині викликати її 
можи Такий, назовні дрібний інцидент,, як сараєв-
ський атентат. 

Не' зважаючи на досвіди великої війни, війна не 
то, що не стала неможливою, але саме стала неми-
нучою умовиною при всякім розгляді державної по-
літики. Нині просто кожне посунення держави є 
воєнним посуненням. Доходить це до того, що 
Франція, з огляду на цю майбутню війну, відступає, 
добровільно Туреччині більше, ніж вОна булаб від-
ступила рік тому, ба навіть більше, ніж вона була 
би заставлена відступити війною. 

: Воєнне напруження тривало вже так довго, що 
декому навіть могло би здаватися, що можливість 
війни вжелминула. Та це заспокоєння не має осно-
ви в щоденних подіях. Не минає дня без подій, які 
вказують, що загроза війни не то ослабла, але збіль-
шилася.. Одного дня з Парижу доносять, що фран-
цузький уряд вважає положення найбільше серіоз-
ним за останніх 1Ю літ. Того самого дня до Амери-
кй приїжджає французька воєнна комісія, що. має 
оглядати американські промисли,зо становища во-, 

. ещШ потреб Франції. У той самий день в амери-; 

ќенськім конгресі дискутується над питанням нев-
тральностевого закону й обі спорячі сторони ̂ го-
дяться лише в одному: в близькій можливості війни. 
Відповідаючи на обмеження своєї влади в монетар-
них справах, президент Рузвелт підносить вагу цеї 
влади для скріплення оборони держави. Ось такі 
фаќти заіснували в один лише день. І діються такі 
факти кожного дня. Світ знаходиться у воєнному 
напруженні. Кріза може виринути кожної хвилі вже 
хочби тому, що люди, народи й держави не можуть 
видержати такого напруження безконечно. 

І малощо не кожного дня діються інциденти, які 
можуть запалити цілий світ. Нині є Данціґ, вчора 

'був Тієнцін, 'завтра буде якийсь інший. Давніше та-
кого одного інциденту булоб досить, щоб виклика-
ти війну. Нині вже требаў більше. Але такий інци-
дент нині -можливий. Можливе й таке, що серед за-
гального напруження ще менший інцидент, як Са-
раєво, може викликати загальну війну. Величина 
інциденту не міриться справедливо, але відповідно 
до потреб держави. І малий інцидент при відпо-
відній пропаганді може бути роздутий до величи-
ни воєнної причини. 

Не буде зайвим спинитися 
на хвилину над одним фактом, 
що стався в тутешній дійсно-
сті та викликав доволі живий 
словесний відгомін — не мож-
на сказати, щоб у колах у-
країнського громадянства, — 
але серед польської суспіль-
ности. Це розмова українсько-
го посла до варшавського 
сонму, Володимира Целевнча, 
з представником пресової а-
ґенції „Юнайтед Прес". Ця 
розмова, як подають польську 
часописи, мала бути опубліко-
вана в Злучених Державах і 
Канаді. 

Зміст заяви. 

У своїй відповіді на запит 
представника названої аген-
ції сказав посол Целевич, що 
після упадку Карпатської У-
країни переживає велике роз-
чарування і потрясення та ча-
стина українського громадян-
ства, що „лучила великі надії 
з Німеччиною та Гітлером", 
що настрої, прихильні для гіт-
лерівського правління, нале-
жать у тому громадянстві до 
минулого. Наслідком такої 
духової переміни заняло укра-
їнське громадянство прихиль-
не становище до протилетун-
ської позички, розписаної 
польською державою та, як 
висловився пос. Целевич, „за-
деклярувало розмірно, дуже 

(значну суму", причому „на за-
іклик поспішили всі верстви у-
країнського громадянства". 
Самеж українське політичне 
представництво заняло при-
хильне становище до протиле-
тунської позички, голосувало 
в соймі за закон про повно-
власті для президента поль-
ської держави та віднеслося 
прихильно до підстав загра-
ничної політики Польщі, зясо-
ваних у політичній соймовій 
промові міністра заграничних 
справ, Бека. 

Яке її справжнє значіння. 

Чи така розмова, хочби на-
віть і заступника голови Укра-
їнської Парляментарної Репре-
зентації у варшавському сой-
мі, дійсно спинила увагу не то 
широкого загалу у світі, але 
хочби відповідальних політи-
ків, можна сумніватись. Але 
в державі, що стоїть перед 
маревом війни, де мобщзу-
ється опінію власного грома-
дянства на великі будучі ви-
падки, де те громадянство 
завжди з острахом озирається 
на українців, що дотепер не 
відчували основ до „любови" 
і до особливої напруги, такі 
слова, як ті, що впали з уст 
посла Целевича, безперечно 

і 

мають деякий вплив. Буває 
громадянство, що виховане 
самостійницько, розумово, 
кожний має власну застанову 
й думку. Так виховуються не-
державні народи, і таке є у-
країнське громадянство. Але 
буває й інше громадянство, 
таке, як дитина, що заспоко-
їться, йдучи в темний вечір 
„надвір", коли мама скаже, що 
„вовн нема, що прогнала во-
ву". Так вихованому грома-
дянству треба слів, теплих, 
приємних, заспокоюючих. Та-
кий.`а не інакший вплив мо-
жуть` мати слова посла Целе 
Бича'. 

Завважуємо, що ніякий на-
рід не змінює своєї долі тим, 
що він балакає; Навіть великі 
народи і провідники говорять 
часом не те, що хочуть вико-
нувати. Суть справи можна пе-
реміннти ділом, а діла — нема. 
Так отже заява посла Целеви-
ча навіть не звернула особлив-
шої уваги в українському гро-
мадянстві, хоч з другого боку 
— у віддалених сторонах зем-
лі — вона могла при неточно-
му розгляді викликати вра-
жіння. несподіваного нового 
становища з боку українців у 
Польщі. Коли Целевич каже, 
що українське населення де-
клярувало масово протилетун-
ську позич'ку, то це майже 
правда. Адже при виготовле-
них згори нормах, про те, хто 
„повинен би" зложити позич-
ку, важко кому відхилитись, а 
тоді — вже недалеко й до ма-
совости. Навіть заявлена сума 
може бути доволі висока роз-
мірно; на ділі вона могла бу^ 
ти 'менше - більше така, як 
збірка на якусь вартнішу уста-
нову. Очевидно, що в наших 
відносинах це поважна ' сума. 
Але прицьому треба замітити, 
що як з одного боку багато о-
сіб та установ давали, щоб у-
можливити `собі екзистенцію, 
так з другого боку багато о-
сіб не мали що дати, чи з ін-
ших причин не дали нічогєч. 

А якже з „гітлерівством"? 

Що широкі кола й численні 
громадяни покладали велику 
надію на ідеалізм політики 
Гітлєра й рахувалися з його 
безінтересовною прихильні-
стю для української справи, це 
правда. Але правда й це, що 
сьогодні нарід переконаний, 
що ніякий Гітлер нам не помо-
же. І коли одна частина укра-
їнського громадянства, маючи 
в тямці кріваву трагедію Кар-
патської України, вважає зпо-
між кількох ворогів меншим 
того, що слабший фізично й 
духово, то є й така частина. 

що з ненависти до свого поло-
ження допускає Й одобрюе 
все, що це положення якне-
будь змінилоб — всеодно: на 
добре, чи на Лихо. В цьому 
другому становищі одні при-
знають вияв розуму, а при-
найменше інстинкту; але другі 
вважаю'ть це за упадок духа, 
за декадентство. 

Ось такі тепер стрінете на-
строі в наших буднях. Тому то 
розмова посла Целевича не 
мала й не має на українську 
дійсність ніякого впливу і нею 
ніхто не займається. 

Як поставилася польська 
публика до цієї заяви? 

Безперечно названа заява 
була приємна для всіх . поль-
ських політичних напрямків. 
Ѓі широко обговорювала вся 
польська преса. Одні повторю-
ють здавна вивчену фразу 
про те, що це замало говори-
ти, а треба виявити ділом 
льояльність; деякі кажуть, що 
це тільки посол Целевич так 
говорить, а не український на-
рід; інші накликають, щоб не 
вірити, бо українці вже нераз 
складали такі заяви; деякі 
знов сварять Целевича і зага-
лом Українську Парляментар-
ну Репрезентацію, чому вона 
таких слів не проголосить із 
соймової трибуни, якщо вони 
віддають справжні українські 
настрої. Але трапився навіть 
такий польський часопис, що 
робить поважні закиди таки 
своїй польській публиці з тої 
причини, що вона — за стіль-
ки літ існування польської 
держави — не вміла виклика-
ти в українському грома-
дянстві прихильних настроїв, 
що те польське громадянство 
стоїть завжди проти сутніх 
вимог українців, яких здій-
снення належиться їді не на о-
снові торгів з партією УНДО, 
але тому, що вони слушні, що 
випливають з духа конститу-
ційної рівности; що й поляки 
в подібному становищі роби-
либ таксамо, як українці. Оче-
видно, що такі слова це собі 
звичайна „химера" одного з 
редакторів, сплоджена по яко-
мусь смачному і ситому обіді, 
„химера", якої чейже в Поль-
щі ніхто поважно не брав і не 
бере, бож — „вова ще не 
йде"... 

А тимчасом іде все по ста-
рому: кольонізація, неймовір-
но високі кари на священиків 
за виголошені проповіді, за 
борони ходити ДО ШКІЛ РІДНО' 
Школи з дальших околиць` 
позбавлення `права студій тих 
студентів, що сто'ять у л судо-
вому слідстві (якого не спі-
шаться вести), припинювання 
українських товариств, висе-
лення з т. зв. „приграничної 
смуги" і т. п. 

Назагал польська кермуюча 

опінія, оцінюючи заяву посла 
Целевича як „надзвичайно о-
глядно й дипльоматично зло-
жену", всетаки жаліється, що 
українці ніде не поборюють 
Гітлера, що політична лінія у-
країнців не змінилася, що по-
зичку деклярували українці не 
з охоти чи з любови, але з 
куртуазії й опортунізму, що 
українські посли голосували 
за повновласті для президента 
держави й не виступали проти 
тез міністра Бека, „бо не було 
фармально іншої можливо-
сти". 

Не забули і за американських 
. українців. 

А вже найцікавіше станови-
ще до тієї розмови посла Це-
левича заняли ;,вшехпол'я'ки" 
вчора (3. червня). Вони пи-
шуть: 

„Причина тієї спритної енун-
ціяції є зовсім інша, а не ні-
бито зміна орієнтації україн-
ських політиків. Ґерманофіль-
ське наставлений українців і 
їхні симпатії до німців є у сві-
ті загально відомі, тому в ча-
сі, коли цілий світ, а особли-
во Англія з Домініями і Злу-
чені. Держави заняли станови-
ще проти німецької політики 
та їх захланности, то симпатії 
для німців могли бути для у-
країнських мешканців Канади 
і Злучених Держав не тільки 
невигідні, але й шкідливі, а 
що найважніше — дати для 
влади тих країв підставу до 
примінювання певних засобів 
і утруднень супроти 'тамошніх 
українців. Моглоб то також 
шкідливо відбитися на тамош-
ніх українських інституціях і 
пресі, як також і на грошевих 
посилках до старого краю та 

тутешньої української пре` 
,си ... 

Чи воно правдиве, це наші 
j українці в Канаді та Злучених 
(Державах краще знають. На 
І всякий випадок нехай не при-
івязують занадто великої ува-
!ги до слів, киданих відповідно 
до потреби. Цеж також один 
із засобів політики, що має н.і 
меті зберегти можливості жи 
вого існування, без великої зў-
пинки. 

Львів, 4. червня 1939. 
X. 

ЛИСТУВАННЯ РЕДАКЦІЇ 
ч 

Ч 

t Д., Гарденвіл, Н. И. — Дя. 
куємо Вам, що не пожалували 
навіть оплати за „спешел делі-
вері" й вислали витинок з 
американської газети. Ми мали 
вже в руках згадку про це ь 
іншій американській газеті, а-
ле та новинка, що передана у 
надісланім Вами витинку, по 
дає повніші відомості про У-
країну. Тішимося, що є стіль-
ки наших людей, що так 
пильно слідкують за тим, що 
пишуть американські газети 
про наші' справи. . 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ і н. сош 
ЧЕСТЕР, ПА. Піврічний мітінг То; 

І варнства Запорозька Січ, від. 388., 
відбудеться в неділю, 2. липня, в го-
дині 2. по обіді. Буде справбздаш'-

і контрольорів з приходів і розходів 
і за. пів року і ше є інші справи до 
! полагодження. Кожному членові н:і-
поминаегься, що хто не заплатить 
розмету за два місяці, буде суспен-
дованнй, бо нині велика депресія, а 
каса не може за нікого вплачувати 
розмету. Нехай не бракне нікого і 
членів на мітінгу. — Петро Глнняч. 
предс; Іван Мих'альцевнч, кас; йо-
снф Брингілевич, секр. 

У КОЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХАТІ В АМЕРИЦІ 
повинна бути 

ПР0ПАМЯТНА 
КНИГА 

СИДАНА Я НАГОДИ 
СОРОКАІТНЬОГО Н)ВИАЕИ) 

ьгсрАїмс;ьк0РО 
НАРОДНОГО е#ЮЗУ 

` ЦІНА 2 ДОЛЯРИ. 
Замовляйте в „Свободі": 

"S V О В О D А," 
83 GRAND ST., (P. О. BOX 846), JERSEY CITY ; N. J. 

Остап Шинкаренко. 
T 

МАДЯРСЬКИЙ НАПАД НА 
. КАРПАТСЬКУ УКРАЇНУ 

(Протоколі зізнань). 
; ч` (3) 
Чим дальше до вечора, тим і тій Вульхівці, піа о одинаця-
Виразніше чути скоростріли та тої Нересницю, де мадяри й 
стрілянинаў; Видно, що фронт j жиди зібралися витати мадяр-
ваближається. Коло годинні ську армію. Не мале здиву-
пів до 4-тої зривається `в мі-
сті більша стрілянина; це на-
ші останні. розстрільні зали-
шають місто, відступаючи на 
ТячІв. Мене забули повідоми-
ти про відступ з міста і я, 
не знаючи нічого', держу даль-
ше касарні. Доперва десь ко-
ло, пів' до 5-тої припадково 
від одного віступаючого това-
риша дочу`вся я, що такий на-
каз був виданий, лише звяз-
ковий"не дійшрв, Нега`йно даю 

' наказ, опустити касарні, але з 
огляду, на те, що Хуст уже 
заиятий, а дорога до Тячева 
також у мадярських руках, му-
ииу відступати в гори. Відсту-
паю в напрямі Бороняви, Да-
нилова на Золотарево. В Зо-
лотаре"ві; рекв{рую вози та спі-
шимб цілу ніч через Чумальо-
во на Ублю, де стрічаю відділ 
під командою полковника Фи-
лоновича. Разом, не відпочи-
здючи,.џт^щ і ГОЙ- aecs-

вання було в них, коли поба-
чили нас. Зриваємо мадярські 
прапори та кидаємо в'ріку. 
Над'їжджає на коні полковник 
Гузар і перебирає команду над 
цілим відділом: 

Дальше наш шлях веде го-
рами в напрямі на Вижню 
Апшу. Йде дощ, `сніг, велике 
болото, дорога дуже тяжка. 
Гори досягають до 1000 м. Над 
вечором ми є в Нижній Апші 
та злучуемося з двома сотня-
ми поручника Сулятицького. 
Вечором до пѓвночи маневру-
ємо над Великим Бичковом, 
де маємо перейти румунську 
границю. Без перешкод збли-
жаємося до Тиси, ловимося 
попід пахи й так спільними 
силами переходимо на румун-
ський бік. Було це по півночі, 
а мороз був дуже сильний. У 
селі Карачоні (Кречунів) до-
мучилися ми до рана, і аж то-
ді ''прийшла р}'мунсьз$ jiorga.-

нична сторожа, завела нас до 
школи, де почали нас роззбро-
ювати та грабувати. Потому 
запровадили нас до якоїсь 
другої школи, де ми д'істали 
трохи їсти. Коло, полудня при-
їхало мобілізоване військо, 
нас вивели на дорогу, поста-
вили в трійки, окружили баґ-
нетами, ззаду на автах скоро-
стріли, й так ми рушили в по-
хід. Нас було 242 людей. Му-
шу підчеркнути, що полк. Гу-
зар з` багатьома іншими не 
перейшли до Румунії, а що з 
ними сталося, не знаю. 

Нас привели до Великого 
Бичкова на міст, де стояли 
мадярські гузари, отворилася 
на мості брама й нас видали 
мадярам... 

Мадяри завели нас до укра-
їнської гімназії, де примісти-
ли у великій гімнастичній са-
лі. Зараз почалися ревізії, від-
бирання всім річей, включно з 
хусточками та' черевиками, та 
зробили список. Якийсь пан 
з польського консуляту забрав 
аспіранта Володимира Стахо-
ва-Павлюха; що з ним стало-
ся, не знаю. Потому повкла-
дали нас. на землю лежма, а 
в дверях поставили два скоро-
стріли. Перші побої почалися 
того дня вечором. 

Якийсь десятник, що вмів по 

було пів години тримати ру-
ки догори та стояти на колі-
нах. Кому мліли руки й він 
їх опускав, того витягали на 
середину й били спеціяльно. 
Х'ворим казали на середині 
танцювати козачка з присю-
дами. Цілу ніч ми знову не 
спали, бо сторожа, щоб їй не 
нудилось,- витягала раз цього, 
раз того і била, куди попало. 
Назагал, поки були гузари з 
Ніредьгази, ще так зле не бу-
ло, але положення дуже` ііо-
гіршилось, коли прийшла по 
двох днях мадярська піхота 
—. гонведи. Вони завели у 
битті систематичність. Почали 
водити на вислухи, ну й при-
тому здорово бити. Два дні 
по нашім ‡фибутті впала та-
-кож комісія з мадярським пол-
ковником, жандармами та ці-
вілем, . якимсь Шальком. Той 
останній нам заявив, що він 
нас усіх добре знає, ирацю-
вав в уряді карпатської Укра-
ши та що $щ з нами зробить 
добрий порядок. 

Я попав у полон у повнім 
січовім однострою. Одначе 
вдалося мені здобути 'в інж. 
Волинського лещетарські шта-
ни і тим став я цивілем, бо 
овій однострій викинув. Всю 
увагу жандарми присвятили 
`виключно тим, що були умун-
дуровані. В страшний спосіб 

словацьки, почав з нами пере-1 били поручника Сулятицько-
водити руханкові вправи, кот-(го, котрий не заперечував, що 
рі ДРгЗЯЯШ S ТІ.м, що треба 6J.? Ќмандантом групи, даль-

ше четаря Федака Граба й 
аспіранта Нищея. Тих в одно-
строях вибрали в` числі 40 о-
сіб, умістили їх на сцені та 
дали їм назву „Відділ смерти". 
Наступна група була тих, що 
призналися, що походять з 
Галичини. Було їх коло 160 
чоловік. Остаток творили при-
карпатці, придніпрянці й чу-
жоземні пашпорти (нанзенів-
ські). Я дістався до групи 
севлюських учеників тому, що 
володів мадярською мов,ою. 

В такім порядку ми сиділи 
в салі; коло кожної групи сто-
яла сторожа, щоб не можна 
було перебігати з одної групи 
до другої. По тім розсортован-
ні пани підїхали до Рахова. На 
другий день прийшла піхота 
мадярська та жандарми з Пей-
чу. Тепер у битті повстав уже 
регулямін. Почали водити на 
переслухування на ґалєрію ру-
ханкової салі. Переслухувано-
му треба було перейти поміж 
два ряди узброєних вояків у 
нагайки та поліна й багнети 
та взагалі, хто що мав. Вояки 
голосилися До тої праці до-
бровільно й, доки такий дій-
шов до переслухання, валяв-і 
ся в крові. Цілий коридор, 
куди переходили на переслу-
хання, був^ скривавлений, `а 
звідтам доносився часами над-
людський крик розлуки като-
ваних. 

ї а к т щ ДЄНЬ. j HJH переслу-

хували, поки не переслухали 
всіх. Одного разу, здається 
четвертого дня нашого поло-
ну, нагло зробили алярм; за-
місць легких скорострілів по-
ставили тяжкі, казали всім 
стати на коліна, обернутися до 

І стіни, руки догори, а між тим 
ладували скоростріли. Втім 
впроваджують на салю свя-

{щеника, монаха ЧСВВ, і пи-
тають, хто хоче сповідатися. 
Голосуться багато. Решта, хто 
хоче, може написати листа до 
дому та дають папір. Надворі 
чути шелест, якби копали яму. 
Дальше паде наказ молитися. 
Всі. моляться. Потому раптом 
нічого... ідіть та лягайте со-
бі на свої місця. (Душевні MV-
ки. — Прим. Шинкаренка). 

Найстрашнішою карою був 
карцер у пивниці, кол'и голу; 
людину кидали до тоїж таки! 
пивниці. Там. попросту такий! 
замерзав. ^ 

Дальше, коли вони змучи-! 
лися бити самі, то поставили І 
битися двох наших; котрі до-j 
ти мали битися між собою, по-j 
ки не йшла кров. То знову на 
Січовиках тренували ріжні 
боксерські удари, як до міш-
ків. „Ану, каже один мадяр до 
другого,. дай JtoMy, але одним -̀
ударом так, щоб йому доліш-і 
на щока відбилася, та подібні! 
річи. Один молоденький, 17-і 
літній Січовик, на назвище 
Корнафель, коли ЙРГй .ОіШ до., 

лиці, засміявся; тоді його во-
яки взяли в кут ѓ там почали 
бити прикладами по ногах, по-
тому по нирках та по бороді. 
Хлопець зімлів, його звідтам 
витягнули за н`оги, кинули між 
ряди й казали дати води йому. 
Він всеж таки, як прочуняв, 
засміявся. Люди з голоду тер-
піли велику муку, бо дістава-
ли -раз денно їсти, що прино-
сили люди з Великого Бичко-
ва. Одначе лише зпочаткл' 
вільно було роздавати воду 
до схочу; пізніше й то обме-
жено. У салі ми спали на до-
лівці, тому скоро розмножи-
лися воші, котрі ширилися за-
страшаючим темпом. 

Ми мали кількох, ранених. 
Один з них,' Січовик Дикун, 
був тяжко . ранений у руку. 
Тож ми просили відразу свя-
щеника, щоби прислав лікаря, 
одначе лікар прийшов аж' ня-
того дня. Без 'перев$зання ра-
ни та через нечистоту назва-
ний дістав затроєння ќрови. 

(Дальше буде). 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗУ 
БЕТЛЕГЕМ. ПА. Піврічні зборі' 

Сестрнцтва ім. Ольги Басарабовоі. 
від. 47., відбудуться в суботу, І-
липня. Проситься всіх зійтися на 7. 
годину`ввечір і ослухати сравоздан-
ня за 6 місяців. — Марія Заблоцьк^. 
предс; Анастасія Паламар, кас; Ќа-
.ерана-gBHa, секр. ^ 
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ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 

$ 

Я сам знаю одного, що. ка-
зав, що був би зараз дав $5 
за крісло, щоб міг усе добре 
бачити. Тому це для нас на-
ука. Як іще раз будемо влаш-
товувати такий виступ, то тре-
ба себе забезпечити перед та-
ки.ми випадками. І треба тоді 
подавати в „Свободі" напе-
рід гтоучення, як треба захову-
ватись. Бо як звалиться; така 
маса народу, як це було на 
Українськім Дні на Світовій 
Виставі в Ню Иорку, то вже 
запізно людей поўчувати. 

Добре є, що робимо завва-
ги. Але мусимо притому памя-
тати, що український виступ 
був великим успіхомJ Все ін-
ше це дрібниці в порівнянні до 
того успіху. 1 так треба диви-
тись на справу. Мені ще досі 
в ухах спів п. М. Голинського. 
його всюди, булси#уже ̀ -добре 
чути. Я сам бачив, як багато 
чужинців поставало й слухало 
ного спі-ву. Хто за тим слідку-
вав, той бачив маси чужинців, 
що відвідували ріжні павільо-
ни, як вони приставали і при-
слухувались до української 
програми. 

І. Шелест, Ню йорќ, Н. й . 
о 

„СВОБОДА" І ЖІНКА. ' 

Користаю з нагоди, що те-
пер читачі дискутують над 
„Свободою", і зверну увагу на 
те, що останніми часами помі-
щуєте багато статѓей на „жі-
ночі" теми. Це дуже цікаве я-
вище. Воно без сумніву буде 
додатнім впливом на психіку 
нашого жіноцтва. Ваша остан-
ня стаття в рубриці „З'Дня" 
в 145 числі „Свободи" є над-
звичайна щодо змісту й за-
гального тону. Колиб таке я 
написала, то неодин сказав би, 
то.жінка хвалить жінку, чи 
тягне за сво̀ їм полом. Але тут 
вона написана чоловіком, що 

дактори вірять у духову ви' 
щгсть жінки, чи тільки пере-
дають те, що написане анґлій-
ським соціольоґом Б. Киддом. 

Часто стрічала я подібні 
думки в багатьох літературних 
творах чужих національностей, 
зате мало в нашій літературі. 
Мабуть на тому полі українці 
позаду й не бажалиб вивести 
жінку на сценѓу культурного, 
політичного чи економічного 
життя. Не думаю про визначні 
одиниці, про письменниць, чи 
надзвичайні жінки-піонірки, а-
ле про загал нашого жінотва. 
Подаю я це, щоб заохотити 
„Свободу'^ до помішування 
більше таких статѓей. Згада-
ну статтю читано в гурті жі-
нок і в̀они добре почувалися! 

Марія Лехицька. 
о 

ЛІКУВАННЯ ЧЕРЕЗ ЗАМОРО-
ЖЕННЯ. 

Д-р Темпел С. Фей, профе-
сор університету Темпел у Фі-
лядельфії, відкрив новий спо-
сіб лікування хорих людей: 
через замороження привертає 
хоромў здоровля. 

Спосіб цей полягає на тім, 
що хорого обкладають потов-
ченим ледом подібно, як об-
кладають рибу, яка йде на 
склад. Електричні вітраки, по-
ставлені коло ледового ліжка, 

І дивиться на жінку з обєктив-
jHoro боку й старається змалю-

_______ івати її відповідно до її здіб-
IHF ПРО НАШУ VUAPTK v Н0СТИ Та " стано,виш-а- Прик-

? В І Т О В ^ Г Т ^ Ш іЛаА І3 ЖИТТ.Я ЎЌРуського се-
СВІТОВІЙ. ВИСТАВІ. линина, як і фільософічна ди-

Вичитую у ^.Свободі", що є скус'Я н а темУ. чи.жіночий рід 
нарікання, що американці На в а Р т н і ш и й в і д чоловічоо, ду-
американській програмі пово-!ж е влУ4"'- Цікаве, чи самі ре 
дились гарно, а ми на україн-
ськін не так .̀ Скажу від себе, 
що в першу чергу американ-
ська програма не була така ці-
кава для американців як укра-
їнська для українців. І вже з 
того огляду не треба було а-
мернкаіщям ставати на крісла, 
щоби щось побачити. Друге: 
на американській програмі бу-
ло куди менше ладнїй, ніж на 
українській. Тому не треба бу-
.ю американцям тиснутись. 
Третє: американська програма 
була за дня, а наша, коли вже 
потемніло й буЛо менше вид-
но. Як стало вечоріти, то при-
сутні стали непокоїтись, бо 
добре не бачили програми, 
особливо, коли зачалися тан-
ці. Тоді люди зачали ставати 
на крісла. Тут більша вина а-
мернканського Комітету, що 
не хотів нікого з нас допусти-
ти до вдержування порядку, а 
стояв на тім, що це до нього 
належить. . 

ҐЛ 

ШІКАГОВСЬКА ХРОНІКА 
Подає Степан Куропась. 

Вісти знад Гудсону, які на-і'перечислити на відсотки, то пливали до нашого міста че 
рез гетьманський „Наш Стяг", виходить усього, не цілих 

4%. Яка велика мусить зда-
иіяк не справджуються. Доно-іватися цифра `неграмотних у 
сили, що не буде Українського {Польщі, коли відсоток негра-
Дня на Світовій Виставі в Ню мотних на Поліссі доходить до 
Иорку, бо адміністрація ви- 50%. 
стави не має з ким балакати, с л ж л . ' ., u ^ 
а навіть невідома доля тих Б е й з б о л 0 в 1 дружини У. Н. Co 
грошей, які комітет зібрав на ЮЗУ приготовляються до спор-
Український День. Очевидно, 
ЩО українське громадянство 
не вірило „надгудсонським 
гетьманським кореопонден-
там". І переконалося` ще й 
тим разом, що мало повну ра-
цію — Український День — як 
^же всі знаємо — відбувся. 
Поборено величезні перешко 

тового виступу підчас Союзо-
зого Дня, що відбудеться 8 
нас у неділю, 6. серпня б. р. 
А є в нас чотири того роду 
дружини відділів У. Н. Союзу: 
чч. 22, 301, 393 і 398. Пя-ш, ді-
воча, дружина -відділу 125-го 
(ма'буть одинока того роду) 

І доорганізовуєтьсяі. Д і в ч а т а 
ди з боку Оавєтгв наш нарід j вправляли бескетбол і не по-
ЗЯВИВ'СЯІ у величезній масі, й 
таким чином українська мані-
фестація таки відбулась, хоч 
заповідали невдачу. 

Український Шкільний День 
влаштували отці василіяни в 
неділю, дня 18. червня, в горо-
ді своєї парохіі на Гіґінс. 
Програму Дня виповнили діти 
цілоденої школи при парохії 
о. о. василіян. Варто було бути 
і бачити, як наша дітвора се-

спіли на час з бейзболом. У нас 
на заході грається переважно 
16-цалевим мячиком і шіка-
говські дружини ириняли „сик-
стга інч бол" за свій. Дружина 
398-го відділу товариства ім. 
Е. Коновальця стоїть дотепер 
найкраще, бо має- `доброго 
секретаря, який у час подбав 
про гроші і однострої. 

400,000 телефонічних апара-
тів є заінстальованих у домах 

Е ? п 2 2 ї ^ ? -І
в

СПЄКИ, В т , : нашого міста. Процентово те-
`Я№З№$$№№В№ВІ лєфонічну обслу'гу має 91о7о бизнесових%підприємств, а ли-промовляла. Дівчата, як зви 
чайно в народніх строях, ви-
вязувалися краще і було їх 
більше як хлопців. Діти, у ві-
ці від 6 до 15 років, почували 
себе певними у своїх висту-
пах. Видно, що були добре 
підготовані. 

ше 9% дуже маленьких заве 
день обходиться без неї. Зате 
лише 83г

а шікаґовських ро-
дин мають свої власні телєфо-
ни, а 17% родин остаються 
без вигод телефонічних апа-
ратів. Яку велику працю ви-

Раділи родичі і нарід. Та неіконують телефони в нашому 
менше раділи й сестри васи- місті, можна представити собі 
ліянки, що вчили дітей і під-1 по тім, їцр 23% усього „биз-
готовляли й цю останню про-і несу" переводиться телєфо-
граму. ном, а бизнес цей доходить 

.-' , ., . . і. Ідо кілька міліонів долярів ден-
Новий відділ У. Н. Союзу ін0# 

зорганізовано в місцевості! 
'' Довнерс Гров. Відділ має наз-і Шікаґовський к а р д и н а л 

Ї ; ггь воздух -іВу )(клюб Української Моло-j Мунделайн дав офіціяльний 
ді Тавншіпу Лайл" і має по- дозвіл на грошеву збірку по ня навколо ліжка. Цим спосо-

бом температура пацієнта спа-
дає до 89` ступнів зимна. При 
‚цім чоловік попадає в сон, у 
якім оставляють його пять 
днів. Як засне, тоді усувають 
лід, а температуру в кімнаті 
держать на 60 ступ, понижче 
мерзнення. Д-р Фей і його по-
мічник д-р Смит заявляють, 
що в такім сні чоловік може 
видержати 40"днів і "більше. 
Сон цей приносить велику по-
лекшу хорим на пістряка. 

Лікарі зауважили, що в ча 
сѓ сну биття живчика зовсім 
зникає, а биття серця можна 
пізнати лише при помочі е-
лєктрокардіографу. Нирки, 
шлунок і інші органи травлен-
ня не ділають. 

Можна би припускати, що 
це є ознакою смерти. Одначе 
проба ќрови вказує, що ор 
ган відпочиває і тіло зовсім не 
терпить через це, що органи 
травлення не ділають.. 

Хоромў не дають ані води 
ані. поживи, як теж не кажуть 
хоромў, що його кладуть до 
такого сну, і коли він пробу-
диться, то не знає, як довго 
спав. Кава або теплий плин 
будить йбго зо сну по пятьох 
днях. Лікарі заявляють, що 
хорий по пробудженні не чує 
ніякого болю, а стан його як 
фізичний так духовий є бага-
то ліпший. 

Замерзлий не оказуе най-

рядкс{зе число 428. На по.ча-
ток вписалося до відділу 23 
члени. Сама молодь від 16—24 
років. Містечко Довнерс Гров 
віддалене від Шѓќага всього 
28 миль на полудневий захід 
від Шікага. Мешкає там кіль-
канацять українських родин, 
які доїжджають до праці до 
Шікага. Це переважно власни-
ки своїх домів з 3—4 акрами 
землі під ярину. Досі там не 
було жадного українського то-
вариства, хоч є школа, де ве-
чорами вчать української мо-
ви. 

150,000 неграмотних є в на-
шому місті на несповна чоти-
ри міліонн мешканців. На пер-
ший погляд виглядає, що це 
дўќе велика цифра, та коли 

менших ознак запалення леге-
нів. Не дістає теж простуди. 
Досвід цей показує, що замо-
рожуванням убивається тільця 
скоро розвиваючогося пістря-

всіх костелах своєї.дієцезм в 
день 9. липня — як говорить-
оя в офіцѓяльному звідомлен-
ню — на поміч оборони сво-
боди і незалежности Польщі. 
Збірку мається негайно пере-
слати на руки польського кар-
динала Гльонда. Польські свя-
щеники нашого міста викона-
лн в цей спосіб -велик'у пра-
цю для свого народу, бо на 
оборону Польщі в неділю, 9. 
липня, будуть складати гроші 
всі католики, крім українців-.. 
Делегація польського клєру, 
на чолі з єпископом Боною, 
яка вимогла дозвіл на збірку 
від кардинала Мунделайна, за-
явила репортерам, що робить 
це на поклик польського кар-
дннала Гльонда з Познаня. До-
тепер гроші на оборону Поль-
щі йшли на руки президента 
Польщі, Мосщцького. Збірка в 
Шікагу й околиці принесла до-
тепер 263 тисячі долярів, а з 
цілої Америки разом 870 ти-
сяч. 

Петро Стефанишин молод-
ший, молодий українець з на-
шого міста, є. дуже подібний 

ќа від 10 до 90 процентів, І д 0 ЗНаного фільмового арти-
причім біль зовсім зникає, а 
недуга обмежується. 

Лікарі говорять, що цим 
способом можна буде лікува-
ти всякі хороби мізку й о-
сласђіення серця. В часі такого 
сну серце відпочиває, набирає 
нової сили, а тнмсамим життя 

ста Роберта Тейлора, велико-
го красуня, за яким дуже по-
биваються дівчата. Часопис 
„Дейлі Тайме" приніс знимку 
цього молодѓо українського 
хлопця з покликом до дівчат 
такого змісту: „Дівчата! Вар-
вара Стенвик щхопила ори`ґі-
иал Роберта Тейлора, а для 
Вас є добра нагода захопити 

продовжуєдься. дуплікат". 
Чи цей спосіб лікування бў- Шікаговська хроніка має в 

де практичний, покаже бў- 1IaF правдивих приятелів. Але 
. І є і такі, до яких належить ре-

дучність. . Ідактор гетьманського часопи-
ок. ley „Наш Стяг", полк. Олекса 

Шаповал. Не подобається йо-
ліу це, що хроніка пише в ду-
сі, в Якому й „Свобода" пи-
ше. За це гетьманський редак-
тор лає дописувача різќними 
нечемними словами, звичайно 
українськими, але як йому їх 
забракне, то лає московсько-
большеаицькими, „селькора-
ми" чи чимсь подібним. Не 
диво, що тепер большевицькі 
У. Щ. Вісти так часто покли-
куються на Шаповала і „Наш 
Стяг". І чому ні, коли і мова; 
якою Шаповал говорить на 
вічах, так зближена до мови 
Сталіна. Ось послухайте, що 
пише про нього його власний 
кореспондент в його таки га-
зеті з 2. травня б. р. про його 
промову .у Дітройті: „Кожне 
слово полк. Ол. Шаповала ска-
зане з глибини серця, так по-
важно греміло з його вуст, що 
на салі запанувала незвичай-
на тишина. Люди були просто 
загіпнотизовані. А виявлена 
жовніром велика пошана до 
'вожда українського народу 
(себто Скоропадського), що в 
боротьбі за державність Кар-
патської України виявив най-
більше старань, у соток людей 
витиснула сльози" з очей . Від-
так полк. Ол,. Шаповал. по-
пажио відчитав посланіє і т. д. 

А комуністичні „Вісти" з 
Києва пишуть, що з нагоди 
повстання Карпатської Украї-
ни „говорив поважно розум-
ний наш товариш Сталін, а 
слова його плили поважно і 
громили ворогів Союзу Совіт-
ських Републик". 

МАМОРУ ШЇҐЕМІЦУ, 
японський амбасадор до Ан-
ґлії, що відограє важну ролю 
в бритійсько - японськім непо-

розумінні за Тїєнцін. 

PRESS REPORTS ON UKRAINE 
AND UKRAINIANS 

ENTHUSIASTIC AUDIENCE 
ACCLAIMS MICHAEL HOLYNSKY 

. IN CONECERT HERE 

НЕДІ."ЬЦА ЮРБА ВІДВІДУВАЧІВ C П`ОВОЇ ВИСТАВИ В ПЮ ПОІ ЌУ, 

AMBR1DGE, June %%—Us enthus-
iasm more than compensating for its 
smallness, an audience here last night 
acclaimed Michael Holynsky, Ukram-
ian operatic tenor, as easily the most 
finished artists ever to appear here. 

The wide range of Hoiynsky's voice, 
its majestic .volume, and the sweet-
ness and purity of tone' on some 
notes, were praised by his hearers, 
among whom were people of many 
nationalities and musical tastes. 

Large as it is, compared with other 
local halls, the High school auditorium 
could not properly contain a voice so 
powerful, trained for and heard in 
grand opera houses all over the world. 

Encore Demanded 
џ 

Except for a slightly apparent 
shortness of breath on some pro-
longed high notes, the singer handled 
his difficult program with ease. 

The audience, preponderantly Ukra-
inian, liked most Hoiynsky's rendition 
of "Oy Kozache Meey," (Brave Cos-
sack of Mine), applauding so wildly 
the artist was forced to sing one 
verse again. 

At a small supper later, attended 
by a few friends, Holynsky explained 
that only the heat prevented his giving 
the audience the encores they had 
so often desired. 

Preferred by this reviewer, however, 
was "Ey Skleriiko Sklenena." Slovak 
folk song, which Holynsky sang with 
pleasing verve. 

During two Italian arias, Cavara-
dnssi from Puccini's "Toscai" ami 
Vesti la Gitibba, , from Leoncavallo's 
"Pagliacci,',' he showed his dramatic 
sense and rigorous training in operatic 
roles. 

Italian! Appfoud 
Another Italian number, Iniprovlso 

di Chenier, from Giordan's "Andrea 
Chenler," he did particularly well, 
drawing a good applause from the 
ttalian part of the audience. 

The music lovers who, braved the 
hot weather to hear Holynsky were 
not disappointed; those', who stayed 
away might be termed unfortunate. 

Holynsky was fortunate In hP. 
pianist, Ambrozi Holowach, who 
through the whole concert, gave his 
principal just the background he 
needed, never forgetting for a mom-
ent he was accompanist and not 
playing a concert himself. 

Restraint and beauty of tone mark-
ed Holowach's playing, especially in 
the softer treble passages. 

A return engagement of Holynsky 
is expected later this year, with last 
night's reception indicating- a full 
house then. 

(The Daily Citizen. Ambridge, 
Thursday, June 22, 1939.) 

П О 3 I P ! `%ЗЬЯЖ П О З І Р І 
ПАРОХІЇ VI ВІРНІ УКР. ПМВОСЛ. ЦЕРКВИ В АМЕРИЩ 

УКР. ПРАВОСЛ. ПАГОХІЯ СВ. ВМЧ. ДИМИТРІЯ В КАРТЕРЕТ, Н. ДЖ. 
отсим уклінно запрошує всі братні Парохіі на 

ВРОЧИСТЕ АРХІЄРЕЙСЬКЕ ПОСВЯЧЕННЯ 
УКР. ПРАВОСЛ. СЕКЦІЇ НА НОВІМ, МОДЕРНІМ ЦВИНТАРІ 

CLOVER LEAF MEMORIAL PARK, 
що знаходиться в WOODBRIDGE, N. J., при головні дорозі U. S 

зараз при Clover Leaf Intoraection. 
У ВІВТОРОК, 4. ЛИПНЯ 1939. Р. 

Разом з посвяченням цвнтаря відбудеться Перенесення Тлінних Остан-
ив о. п., Преосв. о. Д-ра Ріосифа Жука, Першого Єпископа Української 
православної церкви в Америці, зложення їх на спочинок в гробниці на 
Українській ііравославній Секції та посвячення памяткової таблиці. . 

Посвячення Цвинтаря розпічнеться точно в ѓод. 10:30 рано, а довер-
шнть його їх Ексцеленція Преосвященнй Єпископ Богдан в сослуженні 
Духовенства. Архієрейська Поминальна Літургія розпічнеться точно в 
год, 11. рано. . 

Вінки на могилу Покійного Владики можуть бути привезені на місце, 
або вислані на адресу: Clover Leaf Memorial Perk, Ukrainian Orthodox 
section, Woodbridge, N. J., або, замісць вінків, жертви на цілі Української 
православної Церкви в Америці від колишніх духовних дітей Покійного 
владики можуть бути вислані на адресу Єпископської Канцелярії, 675 
Ewt 183rd St., New York, N. Y. 

Рада Tpocrlcte і Комітет Української Православної Церкви 
с в - В м ч - Д"""тРІя в Картереѓ, Н. Дж. 

УКРАЇНСЬКИЙ РАДІОВИИ ДЕНЬ 
УКРАЇНСЬКОЇ РАДІО ГОДИНИ ЗІ СТАЦП W.HJ.B. 

PENN ALBERT HOTEL, GREENSBURG, PA. 
Всі громадно піддержуймо Свято Українського Радіо Дня 
І Радіо Години, котрої слухаємо кожної неділі від години 

2. до 2:30 пополудні (EST). 
: " : відбудеться : :: : 

- j В НЕДІЛЮ, 9. ЛИПНЯ (JULY 9, 1939) 
? OAKFORD PARK, JEANNETTE, PA. 

Від 10. годќин рано Контест Mush Bail Games. Від 2:45 (EST) Кон-
тест. 250 Хорових українських церковних Гуртків із Джеиет, Арнолд, 
Монссен, С. С. Пнтсбурґ, Мекізракс і Карнегі. Українські солістки і со-
лістн: пані-Оішшкісна з Пнтсбурґ, панночка Когут з Вілінг, добр. Іван 
Ключановнч, добр. Лев Опалќо, ѓкрилаќ із Форд Ситі, 100 Українських 
Народніх Танцюристів із Мекізракс, Пнтсбурґ, Монесен, Ботлер, Ненти-
їло, Джанставн, Карнегі, Амбрідж, Алнквипа під управою інструктора 
і анавнсера Української Радіової Години Мик̀ оли Арсенія. До танців 
буде_ пригравати орхсстра добр. Допила Орннича b Дженет. Вистава 
українсь'ких вишивок шан. добр. Юлії Кучер Ь Карнегі, Па. 

Mush Ball Sports Game starting at 10 A. M., under Field Director 
Johnny Mekytuk, featuring Teams from Jeannette, Monessen, Kent, 
Carnegie, Arnold, W. Leechburg, Ambridge, Butler, New Castle, Srikron. 
and others. Battle of Music folk orchestras. From 6 to 9, P. M. Daniel 
Orange from Jeannettte and Peter Bogdon from Carnegie. From 9 o'clocqk 
till your I. Featuring Tal Williams АЏ American Swing Band from 
McKeesrocks. Most Wonderful Bathing and Swimming Pool. 9 hour 
Amusment Daily Ride Passes from t till Ю P. M. one hour of for Dinner 
at only. 50 cents. Choral Music Trophies Contest at 2:45 P. M. Mush 
Ball Trophies Contest starting 10 A. M.- till l P. M. Attend The Ukrainian 
Radio Day Sunday, July 9th, at Oakford Park, Jeannette, Pa. iS04 
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УВАГА! МЕНВІЛ, P. M „ І ОКОЛИЦЯ! - УВАГА! 
ЗАХОДОМ ТОВАРИСТВА їм. М. ДРАГОМАНОВА, 

від. 181. У. Н. Союзу 
влаштовується 

ВЕЛИКИЙ ПІКНІК 
У ВІВТОРОК, 4 . ЛИПНЯ (JULY 4, 1939) 

в годині 2. пополудні 
НА ПЛОЩІ КОЛО-HAP. ДОМУ НА КОМПИЛАИ ГЙЛ. 

Запрошуємо Шановних Громадян, місцевих і околичних, прийти, 
на той пікнік. За добру забаву ручнть. — Комѓѓет. 

'^ХХХХТГХХХТХХТТТГЇТТТТЧ аапдддпдддядаддздав 
УВАГА! 2 ^ = ' Р О Ч Е С Т Е Р , Н , Й . , І 0 К 0 1 1 І Я ! с ^ ї УВАГА! 

ЗАХОДОМ УКРАЇНСЬКО! ПАРОХІЯЛЬНОЇ БАНДИ 
: :: : відбудеться : :: : 

тѓ' ПЕРШИЙ ПІКНІК н ^ в 
У НЕДІЛЮ, 2. ЛИПНЯ (JULY 2 , 1939) . 

НА НОРТ ҐУДМАН. ПОЧАТОК У 1. ГОДИНІ ПОПОЛУДНІ. 
Добірна музика і смачні перекуски. Проситься україн-

ський загал численно прибути на цей пікнік. — Комітет. 

УВАГА! ВУНСОКЕТ, Р. АЙ., І ОКОЛИЦЯ! УВАГА! ` 
ТОВАРИСТВО ЗАПОРОЗЬКА СІЧ, ВІД. 206. У. Н. С. 

І " 
: :: : влаштовує : :: : 

Ж ВЕЛИЧАВИЙ ПІКНІК 
В НЕДІЛЮ, 2. ЛИПНЯ (JULY 2, 1939) . , 

НА ПЛОЩІ КОЛО ЦВИНТАРЯ. 
Початок у годині 1. пополудні. ї-

Цим запрошується всіх місцевих і дооколИчних гро; 
мадян, товариства, сестрицтва й молодечі організації 
прибути численно на цей пікнік. Музика першої кляси. 

За добру забаву ручить — Комітет. 
Вразі непогоди на 2. липня пікнік відбудеться на 

4. ЛИПНЯ (JULY 4, 1939). 

` НОВІ ТЕАТРАЛЬНІ КНИЖКИ З КРАЮ! 
ЗАМОВЛЯЙТЕ СЬОГОДНІ! 

Ьсрім біду за роги, велика збірка веселих сценок, пі-
сень-куплєтів, розмов та одноособових і збірних 
самоговірок, на веселий вечір -. _— 45 ц. 

Вигадливий бурсак, комед і̀йка дл'я молоді .в 2-ох діях, 
з часів Хмельниччини (2 женщини, 4 мужчин, дів-
чата, хлопці) . ___- 25 ц. 

Ой три шляхи широкії, драма з сучасного життя в 4-ох 
діях, 8 муж., 5. жен. . 30 ц. 

Село на сцені, збірка монольогів, діяльоґів, співів і пред- . 
сгавлсня, які надаються для влаштовування; ревії, 
вечерниці, товариські зібрання тощо- ЗО ц. 

Інсценізації вибраних творів Тараса Шевченка з 15 об-
разками, укладу сцени та б піснями в нотах 40 ц. 

Козачка, пєса на 4 дії, (10 мужчин, 3 женщин, гурт) — 30 ц. 
Козацький рік, пєса на 3 дії в 5 відслонах, 5 муж., 4. жен. ЗО ц. 
Садок вишневий коло хати, пєса на одну дію, аа підставі 

молодечого життя Тараса Шевченка. 2 муж., 1 жін-
ка, 6 дітей —_ ; 25 ц. 
На кредит і на С. О. D. не висилаємо. Замовлення внсн-

лайте на адресу: 
" S V O B O D A , " 

чі-83 GRAND ST., (P. О, Cos ?4в) JERSEY СП`Т, N. j , 
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. РОЗМОВИ З МАРСОМ 
И 0 — 

і На землі людям щораз т і -
`сніше, це наглядно бачи'мо в 
щоденнім житті. Тож не див-
но, що сьогодні стрічаємо ба-
гато прямо фантастичних 
плянів оселення на планетах. 
вселенної. Людина нестримно 
мріє про мандрівки в підне-
бесні простор`и та постійну 
лучбу з „невідомим світом". 

і ' Мрії вчених. 
Ось недавно заявив Марко-

ні, щ о вже в недалекій май-
бутності 'комунікація з Мар-
сом знайде свій правильний 
шлях. Одночасно слід` згада 
ти, що вчений поробив у цьо 
му напрямі низку ріжних до-
слідів. Між .іншим 28 травня 
1937 р. `вирушив Марконі мо-
торівкою на повне море, коди 
то Марс значно наблизився до 
землі, й поробив усі можливі 
заходи, щоб схопити з вселен-
ної електричні хвилі. Проте 
ніяк не можна вважати фан-
тазіею сьогоднішні ‚‚праці а-
строномге 'і космофізиків над 
урухомленням пробної радіо-
телеґрафічної комунікації з 
цею планетою. А всі почини 
впертих 'дослідників може 
справді дадуть бажані резуль-
тати, коли на Марсі існують 
розумні животини. Бож навіть 
найближчі дні можуть нам 
пр`инест`и ревеляційні відомо 
сті. 

червоної красќи, А в``дЩсно-
сті Марс є чотири рази біль-
ший від землѓ.та двічі біль-
ціе віддалений від сонця. Обо-
рот. Марса-довкруги сонця ви-
носить. 687 ‚днів; тобто, Його 
рік рівняється майже двом на 
зе'млі, бож,. один оборот тієї 
планети довкруги "своєї оси 
триває 2,4 ѓод. j .37 хвилин. 

Найбільше цікавитимуть, нас, 
обставини, що царять на Мар-
сї. А саме: ч̀и на отій планеті 
Існує атмосфера? На не пи-
тання відповідь легка. Треба 
згадати, що астрономічні об-
серваторії виконали низку світ-
лиц Марса '̀в гіідчервоних про-
мінях, які проникають до,-
волі грубі верстви газів, а це 
'сві'дчить найрадше про , існу-, 
івання гтам атмосфери. ‚Вона, 
як вказують наукові досліди 
.— є загрубшки 80 кільоме-
трів. Лиш не відомо, які склад-
ники становлять атмосферу. 
По сьогоднішній день -незмін-
но усталено існування кисня 
в атмосфері Марса', як теж 
добачено, в дуже,малих скіль-
костях — водну пару. 

Температура є там нижча, 
як у нас на землі. Найтепліші 
місця, т'обто там, де найбіль-
ше ділае сонце, мають -f- 14 
ступнів Ц. Та у ‚таких рбстави-
нах може добре розвиватися 
рістня й ріжні еотворіння, Але 
для них необхідні, атмрсфе-
ричні опади, чи пак вода. Уче-
ні догадують'ся, що мешканці 
Марса користають зо снігу й 
ледуг що нагромаджується 

Чи Існує життя на Марсі? †.впродовж зими на бігунах і 
весною топніє. Вода, очевид-

НАПАДЕНИЙ ГАЗЕТЯР. 

ВЕ^ИКА БРИТАНІЯ НА 
ШЛЯХУ До їіЛйНОВбї 

ГОСПОДАРКИ. 
Політичні обставини 

примушують А'нглію пе-
ревести „переоцінку цін-
но.стей" на вел'ику скалю. 
Н, а з р і в а є міжнародні й 
конфлікт, де треба буде 
боронити ненарушности 
імперії, її' величезних те-
риторіялькних і маєткових 
засобів. Тр?ба чимскорі-
ше ^мобілізувати всі за-
соби оборони, розбудову-
вати воєнний промисл і р 

жџ .-, радою 
МЕТОДОЮ 

При бо л яках шлунка 
треба якнайбільше оща-
джувати слизову болону, 
шоб вона могла якнайспо-
кїиніще гоїтись. Слизова 
болона покриває середину 
шл'унка та дванацятопало-

45- т-.т-.-г^; гг.-гтіт;—.-.—-І""ТН'И'' ІІГ"ІІТИГКИ' 

УКРАЇНСЬКА ТОРГОВЕЛЬНА 
РАДІО ПРОГРАМА. 

Надавана кождої СУБОТИ зі стації 
WEVD 1300 КС в 3. пополудні. 
Аионсср Евгсн Жуковський. П р е 

B y К И Ш К У , К И Ш К а Л е Ж И Т Ь ! г р а м а j H T e p e c H a . _ Проситься слу-

у продовженні шлунка,- .. _ ідо0 

відділена.від нього мясис-. ' ` ' " ```` ` ` " J ' ' — 
тим перстенем; коли -по.^лими порціями що годи-

пі,,п ЩШ р о з г о р н у , і Г Т к и ш ^ ^ н е П е о - і н и - Висліди лікування є LJLJ^Jr u , , - У
пг,иЛАиа

 к а д о кишок — цей пер-!л.,же л о б о ; б 0 при ш и донедавна к а ДО - - "^ Ц "й '̂ДУЖЄ добрі, бо при ^ ? " Є ^ Т стень в ідкривається .^ ,Від!Х п
е - А ^^ ХВ0ІГИХ покипіГ?^^^ відкриваеться. рід! ' { б 0 _ 7 5 х в о р их зо 

ґ.раф Ігор Кассжі, Елітній" $ K H ? o c n f f i 
;оналіст що пише в одній у - - А - Г у , , і ^ ‚ Г П н и повстають боляки.-При J J 

газеті новинГ- ада.и5Р НЄ Т1ЛЬ-И ^ о ш 5 ? боляках шлунка не завсі-1 -- - ` ^ 
На подоірі заведення 

ФАРМИ НА ПРОДАЖ. 
174 акри землі, нова „барн.і" и 

коров, ялівки, 2 коні, трактор і шші 
машини, сад, діс. ріка, дім на 10 к,ч, 
иат з сдєкірикою. Вдова мусќѓь поо 
дати за $12.000. р0г. 

Також маю інші танші фарми ця. 
шііь д о свою аіенга українця 

MICHAEL GELLNER, 
ч^% RINGOES, N. J 

НА ПРОДАЖ 
МУРОВАНИЙ ДІМ НА 4 ПОВЕРХИ, 
на льогі 25x100, близько Ferris Hirti 
School у Джерзі Снті. Голоситися по 
імформаиії до: ц7.$1 

ROBtRT ANDERSON, 
394 Grove St., Jer.ey Citx, N. J 

журналіст 
вашингтонській 
ки з „вищого ЩШс?Ш #г.І^йтайЖ^^2!ЙГ `І№ГЗШ№Ш виста'рчає дієта, осно-і 
жадав арештування трьох мо-
лодих лірдей з Ворентону, в 
стейтк Мериленд, за те, идо, 
мов.імн, вони, напали на ньо 
го й обсмарували смолою й 
пірям. Арештовані кажуть, що 
вони в цей спосіб лімстилися 
за те, що Кассіні написав у га-
зеті, що бахька одного з них 
не- пущ'ено на прилиття ан-
ґлійського короля. 

При обговорюванні ріжних но, не марнується, її розпрова-можливостей насувається нам д ж у ю т ь ш т у ч Н и м и каналами 
у першу ѓергу на гадку о д н е і п о в с і й п о в е р х н і М а р с а . Т а . 
ІЃ існує ЖИТІ п а , к и м ч и н о м звіринний та ро-

ний, а світляні знаки доходи-
ли би з цього місця до Марса. 
Знов жеж відом'ий -.математик 
Ґавс проектує будову велико-
го дзеркала, що скупчило.би 
в собі проміння сонця, а зѓо-
дом переслало на Марса. Ще 
інший учений радить po^fcTa-
вити на Сагарі кілька дзеркал 
і перехрещувати проміння в 
стратосферичн,их простордх. 
іПодібні спроби , сиґцалізз.'ції 
започаткрвано. в. Америці, рд 

Марсі? Отож зразу треба зѓа- с т и н н и й C B j T н е натрапляв би наче по сьогоднішній день, не-
дати, що на поверхні тієї пла 
нети запримічено темні місця, j 
які відповідно до пори року! 
зміняють свій вигляд, краску,) 
тощо. Простори ці є без сум-
ніву покриті рістне)о, якавпро-
довж року ріжно забарвлює 
свою зверхню шатў: А в 1877 
р. виринув навіть погляд, що 
Марс замешкують живі істоти. 
які створили своєрідну куль-
туру^ Тоді МІЛАНСЬКИЙ астро 
льоГ відкрив на поверхні тієї 
зірки штудерні канали, що 
вповні піддержували здогаДи 
про життя інтелігентних істот. 
Одначе наукові досліди поки-
що не потвердили ріжних мір-
кувань, тож на цю тему круж-
ляє ще багато верзій. 

Сьогодні ніяк не можна, за-
перечити, піо Марс є старим 
світом, на якому вже здавна 
запримітили учені прорлески 
життя. Можна навіть сказати, 
що воно нагадує частинно 
життя нашої землиці. 

- V ^ ' - j , . , , - , j 

Планета, що нагадує землю. 
Коли голим оком глядіти на 

Марс, тр це звичайнісенька 
собі зірка середньої величини 

ніяких перепон у 
та ції. ` 

своїй веґе-

Гальо! Гальо! Тут земля! 
Проте бачимо, що всі здо-

гади про життя на Марсі — 
не є виключені. Ба, що біль-
ше, деякі вчені піддержують 
цілим зусиллям думку, що 
культура Марса є далеко стар-
ша ніж земської кулі. Може 

ѓІ̀ ќўДИ більше знали би ми сьо-
годні про оту простору зірку, 
колиб ( !так, ,її мешканці, дали 
про себе знати, чи радіїіе ста-

ма позитивних результатів 
Астрономи є тієї гадки, що 
лише.Сагара надається дя1 ;то-
го роду дослідів. Отож у най-
ближчому часі мають там за-
монтувати рухомі рефлектори 
великанської сили, що служи-
тимуть до здійснення сміливих 
плянів. Віденський астроном 
Літров ра'дить, щоб у напрямі 
Марса висилати світляні зна-
ки, чи радше ріжні світляні 
фігури,, які мають, звернути 
увагу тамошніх мешканців. 

Справді заходять тут деякі 
ралися навязати контакт із труднощі; ось хочби це, що 
землею. Годі заперечити, що 
в цьому напрямі вони не пра-
цюють, щоб усім сповістити 
про своє існування. 

нів дозб.роєння, але теж і( 
кадри фахового робітниц-
тва, перегрупувати його 

‚-відпов'ідно до нових зав-
дань, тощо. 

Громадянство, зокрема 
господарські кола в Англії 
починають розуміти цю 
.історичну конечність,. яка 
вимагає жертв. Але з тру-
дом таки, породжується 
консервативний по суті 
англієць на ті великі змі-
ни, що мусять у вислідї 
нових акцій заіснувати.у 
приватному і публичному 
житті. Кагііталістично-лі-
беральна господарка, хоч 
і обмежена в дечому, пр'о-
те досі панує в Англії. Те-
пер заповідають її кінець. 
Величезні пляни й завдан-
ня вимагають зосереджен-
ня волі і пляну... Потріб-
ний плян, і то плян у всьо-
му: у великому і в малому. 
Тому проектують окреме 
міністерство, ' де сходи-
лись би всі господарські 
нитки і звідкіля вихрди-
либ доручення ‚згідно, з 
послідовною пляновістю. 
Це очевидно не знаходить 
підтримки особливо ан-
ґлійської, лівиці, яка даль-
ше боронить лібердлістич-
них позицій. Зновуж про-
єкти строгої контролѓнад 
оборотом, зокрема над о-
0оротом на грошевому 
ринку, не подобається фі-
нансовим колам. Та за-
гроза, що її несе величез-
на, ‚еміграція, капіталів з 
Англії до Америки, приму-
сить урядові чинники до 

забув 

один. 
— Що сталося? 
— Бачиш, сторож 

замкнути браму... 
— То що? 
— Можемо втекти. 
— Втекти? Пощо? їсти тут 

о-
Я варят . чи що, 

пробка 
ЗІЛЛЯ 

вана на рідині (головно на-для божевільних стрічаються 
молоці). ІДва Х0Р'-

І , і — Пст! Ува'жайте! — каже 
Хворих на вереди шлун-: 

ка чи дванацятопалової: 
кишки пробували віджив-. 
ляти^ через відходойу киш- j 
ќу відживчими лєватива-1 
ми, або дожильною доро-j 
гою, впроваджуючи до; 
ќрови просто відживні 
суГстанції як розчин гро-м а ю ^0- мешкання також, 
нового цукру. Але ці ме-!дяг ^ЮТЬ- Я ̂ Рят. ^ 
тоди не були всилі запев-Ів т 'к а т и з т а к о г о м І С Ц Я ? 

цити недужому відповід-
ну відживу. Тому значним; 
поступом у таких випад-і 
ках є введена по шпита-j 
І лях і.клініках віджива приі 
І помочі сонди. Тепер за-` 
ќладають сонду (тонку,! 
гнучку гумову рурку) че-: 
рез рот, стравохід і шлу-І 
нок аж до тонкої кищки.І 
Тоді пожива Оминає шлу-І 
нок, не дразнить його і за-; 
вдяки цьому за короткийj 
час зникають такі проявні 
вереда шлунка як шлунко-j 
ві болі, печення, відбивай-1 
ня, блювоти тощо. Коли 
хворий проглине сонду, 
вона залишається в кишці) 
кілька тижнів; звичайної 
не треба ЇЇ тримати довше 

в стратосфері світло значно 
розпорошується та ослаблю-
ється. Проте деяка група а-
строномів наміряє вислати І а р а д и к а л ь н о ї акц і ї . 

Тож група второпних уче- повітрян. простори низку " Р а - д о загальмування перено-
них невпинно слідкує, чи ОДНої т?сферично-світляних `бальо-
гарноїднининезавитаєдонас!ню ' ^ 0 зредукувалиб .ріжні 
сигнал із піднебесних просто- клопоти. Вони перелетіли би 
рів. Ось недавно італійський стратосферу й кинули би жмут 
астроном Уго Д'Ателля запро-! я с кР а в о г о проміння в обличчя 
понував, щоб Марсові вислати ^арса, що мабуть схотів би' 
сигнали яскравого світла. Be- j н а ц е зареаґуватн. 
ликанські джерела електричної! Тож уже незабаром наукові 
енергії слід би уставити на кола принесуть нам чимало 
Сагарі. Цей проект був би j—І цікавих вісток. — („Наш Пра-
на думку астронома і - ; . 'tfp.i-v ̀ "ї'-#ьч - wet" 

доціль-Іпор".) . 
їй іЃ `.Ч , 

су капіталів. Чи дійде до 
девізових поширень, так 
добре відомих в інших 
державах, між іншим у 
Польщі, вже в найближ-
чих днях — годі покищо 
сказати. Проте не обій-
деться без цього, на май-
бутнє, якщо полохливість 
англійських- капіталів не 

, знайде іншого стриму. 

як три тижні. Хворі ду 
же скоро звикають до неї. 
Впроваджуваний сондою 
корм складається з міша-
нини яє.ць, сметани^ топле-
ного масла, цукру, молока 
і цитринового соку, з до-
датком травлінних фер-
ментів. Корм подають ма-

750 

Даром 
MMEPTDH LAXATIVE 

Мілертон є приємний і легкий 
до зажнття. 

Мілертон дає найкращі успіхи, 
коли Його вживається тільки в ко-
нечностѓ, а тоді заживається Його 

.або зараз перед нічним спочин-
-ком, або по встаиню . рото. 
Мілертон не риробляе припинќи 
ОДНА ВЕЛИКА КОРОБКА 
вистане майже на цілий 
місяць. ф 

СпецІяльна ЮвилеЙна 
Оферта 

Ший до 31. грудня 1939: 
1 Package Millerton '.75 
3 „ „ 125 
З „ ' „ 1.7S 

J 6... „ , . „ , 3.00 
Ціни по 1. січня 1940: 

1 і Package МШегіоп ' І.00 
І 2 ., ,, 1.50 

Л.ор 
1Г.6,:; ,, „ з.5о 
Питайте за зіллям Мілетон у 

вашій сусідній .ПІЃНЦІ, а як там 
його не мають, то пишіть до: 
J. S. MILLER, Inc., Dept. IS., 

P. О. Box 628, Newark, N. J. 
Single package not sent C O D . 

Small postage stamps acceptable. 
Hi ціни важні лише при замовлен-
ні просто з головного офісу. 

ш 

Д-Р ЮРІЙ АНДРЕЙКО 
УКРАЇНСЬКИЙ Л І К А Р , -
Х І Р У Р Г і А К У Ш Е Р 

321 Е, 18th STREET, 
between l i f and 2nd Arenuii, 

NEW YORK, N. Y. 
Tel. GRAMERCY 5.24Ю. 

Урядові години: рало від 10 до 
12. Ввечір від 6 до 8, а в неділі 

рано від 10 до 12. 

УВАГА! УКРАЇНЦІ НО ЙОРЌУ І ІНШИХ СТЕЙТІВ! УВАГА! 

І!;3 -
' і _ 

І!.Де зайти 
і j не добрі 
І снідання 

і обіди 

ПРИ НАГОДІ ВІДВІДИН С В І Т О В О Ї В И С Т А В И : ; 
в НЮ ЙОРЌУ 

не забудьте загостити до УКР. РЕСТАВРАЦІЇ під назв.: ' 
і: ‚ Д С К У OPEN K I T C H E N " 

33 THIRD AVE. ( 3 ) , межи 9. і 10. вулицею, ; 
NEW YORK CITY 

Там можна дістати по приступних цінах смачні;; 
старокраеві, як рівнож американські страви. Мн певні,;: 

що Вас аадоволить, як цього певні ті сотки й сотки І! 
нюйорських українців і американців, котрі вже щодня 
заходять до нашої Реставрації. 

За добрий харч і обслугу ручать ' 
, ,„ v . , браття І. І А. ҐЕЛЕТ1И. 

Реставрація 

отворена 

ДЕНЬ І НІЧ 

ІІІІІІІІШІІІІІІШЇІІЮІІІІІІІІ 
І МИХАЙЛО-KAHHJKi 

УКРАЇНСЬКИЙ Щ 
Щ ПОХОРОННИК 

! 2321 W. CHICAGO AVE Я 
CHICAGO, ILL. 

g j Модерна каллиия. 
с . Добра обслуга. 

ЦІНИ ПРИСТУПНІ ДЛЯ 
ВСІХ . 

цИ Телефон: Armitage 4575 : 
і : Тел. до дому: Seeley 0298. а 
siiiiiiiisiiiiiiiisiiiiiiiianiiiiii 

А%`Г ' 

МИРОН л и т в и н 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

Без ріжннці, аќ далеко поза 
Нюарком Bpdsl погреби тел-
фоНуОте до нас Обслуга шяра 

і чесна. — Овсеі 
383 MORRIS AVENUE, 

ear, Springfield AT# . 

N E W A R K . N. J. 
РЬоиеі Caiex 3-5347 

І В А Н Б У Н Ь К О 
Новаі Укрвїнськкй Уіде(ггеАкср 

зар^джуа - not рсбамя ао шні tїї 
визькІІ. іќ 9150. Обслуга 

аайкраші. 

ТАРЗАН І С Л О Н О Л Ю Д И V 17 
--.—ir-.Hi.il і . , І 

Іи.`ЛТЕО flATt}RB eXVDlCATt. lee. 

Коли дощ змив, сліди його 
пошўќанќи, Тарзан остановив-
ся під деревом, щоб розважн-
ти свої дальші рухи. Він був 
у країні бантанґів, войовничо-
го людоїдного ллемени. Ма-
буть схоплювачі Гонфалі`,-пе-
рейшли цими ^сторонами, бо 
між ними були бантанги. 

J O H N B U N K O 
LtevJuW UaderUker ft ЕяЬаЬмг 
437 t 8tb IT., NEW YORK CITY. 
Dignifirt fanirUi u low u #150. 

Telephone: Qriinercy 7̂ 7661 

Але може бути, що Ґонфа-
лю і її схоплювачів полонили 
бантанги. В кожнім разі,, ви-
рішив князь нетрів, булоб до-
бре відвідати оселю ватажка. 
Але де лежала ця оселя, вінчне 
знав, та він знайде її. ' 

Він вийшов на низький лан-
цюг горбів, звідки поглянув у 
широку й красну долину. Там 

... 
він побачив порозкидані ша-
даси дикунів. У середині лежа-
ло село, більше від інших. Це, 
він знав, була його мета. Але 
він мусить заждати, поки за-
паде ніч. 

Коли на землю зійшла ніч, 
він підвівся й випростувався. 
Його рухи такі були подібні 
до рухів лева, що дехто міг 
сподіватися реву з груде й 
звіра. Але Тарзан з малп зали-
шився спокійним, коли посту-
пав до людоїдської твердині. 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BROHX, BROOKLYN, NEW 

; YORK J ОКОЛИЦЯХ 

" t i e EAST 7th STREET, 
NEW YQJRK, N. Y, 

T e i t Oreberd 4-256B 

BAANCH ОРИСЕ A CHAPEL! 
707 PROSPECT AVENUt 

(eor. ti IBS St.), BRONX, H. T. 
T#t Melroie І-6Д77 

Знищив родинне щастя. 
— Бачиш, цей чоловік 

знищив мені родинне щя-
ст"я — сказав пан X. до 
свого приятеля, показую-
чи йому якогось добродія. 

— А то зволоч! — кри-
чить приятель, — а що він 
зробив? 

— Оженився з нашою 
куховаркою й тепер моя 
жінка варить сама. 


